

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Martes 20 de Octubre de 1914

Núm. 195

UNDÉCIMO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren mañana 21, de siete a doce, en la iglesia de San Pedro y altar de la Virgen del Rosario, serán aplicadas en sufragio del alma de

DON DÁMASO TORÁN HERRERAS

QUE FALLECIÓ EL 21 DE OCTUBRE DE 1903

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Joaquín y doña Lilia Torán, nietos, hija política, hermana y demás familia

Suplican a sus amigos y relacionados hagan la caridad de asistir a dichos actos.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Escuela Militar "Valencia,"

PLAZA DE TETUÁN, 24.—VALENCIA

ESTABLECIDA CON AUTORIZACIÓN DEL EXCMO. SR. CAPITÁN GENERAL DE LA 3.ª REGIÓN

DIRECTOR; Don Joaquín Daganzo Jimeno

CAPITÁN DE INFANTERÍA

Esta Escuela proporciona la enseñanza militar a los mozos que deseen acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y quieran ser destinados a infantería, artillería, intendencia o sanidad militar.

El alumno puede elegir los días y horas de clase que más le convengan. La duración de la enseñanza dependerá de las aptitudes de los alumnos.

CLASES DIARIAS, ALTERNAS Y DE DÍAS FESTIVOS

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALFREDO ADAN DOLZ

MÉDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA

SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

Los profesionales de la política laborando en la sombra

La neutralidad de España, su mantenimiento o abandono, es algo tan grave, tan pavorosamente grave, por cualquier aspecto que se le considere, que ni aun contando con el achatamiento moral de la mayoría de los hombres públicos españoles, parecía probable hubiera de tratarse... como se tratan aquí las cuestiones todas políticas, singularmente desde que personalidades como el conde de Romanones han podido constituirse en árbitros de la cosa pública.

Pero no cabe duda, aun cuando ya no es la prosperidad pública, la que se ventilaba, sino la sangre de los españoles, la paz material, el régimen, y las instituciones; aun cuando el ejemplo de Bélgica debiera abrir los ojos acerca del destino de las naciones débiles que se interpongan entre los combatientes, se están aplicando al tremendo problema

los ardides todos nauseabundos de la podrida política de encrucijada.

El primero, la ficción, la impostura, la mentira sistemática, los doblamientos de espinazo del *Clarín* clásico cuyo arte entero y único consistía en ser un grande agradador de todos los *Segismundos*.

Salvo Lerroux, quien con una osadía desconcertante, y borrando su historia íntegra, y sus teorías y palabras más recientes, se atreve a dar la cara, y se muestra en discípulo de Diógenes, mil veces más aventajado que el maestro, los demás, disimulan, rectifican, niegan... pero siguen intrigando y trabajando por arrastrarnos a la guerra en favor de Francia e Inglaterra.

Lerroux va y viene de España a Francia, y de Francia a España. Se ha dicho con quien habla allí, pero se ha callado con quien trata aquí. Las negociaciones, sin embargo, son bilaterales. ¿Cuyas respuestas traslada el jefe radical a las preguntas de sus amigos los ministros franceses?

Desde las columnas del *Diario Universal*, *Gentilis*, cubierto el rostro por careta demasiado trasparente, no cesa en su labor contra la neutralidad.

A cada artículo, rubrique una desautorización del conde de Romanones. Más ¿a quién convencerán tales rectificaciones? Si el jefe liberal, y propietario del citado periódico, estuviese sinceramente convencido de la necesidad vital de mantener la neutralidad, ¿cómo había de permitir, sin traicionar a la Patria y a su conciencia, que en su diario se hiciera campaña adversa, se desorbitara a la opinión y se dificultara, yo que no se imposibilitase la persistencia en lo que juzga necesario para la salud de España?

Las reuniones de los ex ministros

romanonistas infunden fundadas sospechas. Lo que se anuncia previamente que se va a discutir en ellas, sirve de paliativo y cobertera. Y como un secreto entre tantos necesariamente es un secreto a voces, se sabe bien que no hay unanimidad en ellas, que el conde de Romanones no cuenta con la mayoría de los ex consejeros de la Corona ni de los diputados, senadores y ex diputados y ex senadores liberales, que dos de los más conspicuos ex ministros han llegado casi al cuerpo a cuerpo, y que uno de ellos ha manifestado al ex presidente del Consejo su disconformidad y la del partido, y el peligro que correrían las instituciones de aventurarse a desoír la opinión general, y desconocer y conculcar el interés de la nación.

Varios colegas, de seriedad y crédito de bien probada perspicacia se han creído en la necesidad de dar la voz de alerta.

Sin embargo, lo que preocupa más, lo que urge aclarar hoy, es otro punto que al fin y al cabo, por muy desorganizada y abatida que se encuentre la nación, no lo está tanto que un Lerroux y un Romanones puedan traerla y llevarla a su antojo.

Se susurra de visitas que se hacen y de pareceres que se demandan, en nombre de altísima personalidad; Lerroux asegura en Francia, que no sólo el pueblo español y el partido liberal, sino alguien más, ansiaba que España se lanzase a la guerra. Y el Sr. Dato, que mil veces, con óptimo acuerdo, con firmeza y patriotismo, que somos los primeros en aplaudir, ha afirmado, ha casi jurado, que antes que la neutralidad se quebrante, habría que substituirlo a él, acerca de la aseveración neta pública, trascendentalísima, comprometedor del Sr. Lerroux, y sobre las insinuaciones mucilaginosas a media voz y a domicilio del otro político alu-

dido, el Sr. Dato no pronuncia palabra. ¿Es que se le oculta la urgencia de pronunciarla? ¿Es que no puede, que no se le autoriza para ello?

En el primer caso, reflexione y salga de su error. En el segundo, será España la que debe meditar y meditará.

No piense el jefe del Gobierno que le será dado eludir su intervención en este terrible pleito, en representación e interpretación de la confianza con que gobierna. Pues su silencio sería necesariamente traducido, por un tácito asentimiento a lo que Lerroux trompeteo, y a lo que otros musitan.

Porque lo que no ocurrirá, lo que el patriotismo de la inmensa mayoría de los españoles no consentirá en que subsista lo que denunciábamos al principio: que la cuestión de la neutralidad se siga tratando, como se tratan aquí las cuestiones políticas; que, fingiendo, pardiendo, soslayando en la sombra, zurciendo voluntades, azuzando concupiscencias, desorientando y anestesiando la atención pública, se prepare y urda de modo que un día anochezamos en paz, y al otro amanecemos en guerra... frente a Inglaterra ni frente a Alemania.

DIARIO DE LA GUERRA

El crucero ligero «Undaunted» y los «destroyers» «Lauce», «Lennox», «Legión» y «Loyal» han obtenido un gran éxito en las costas de Holanda combatiendo y echando a pique a cuatro «destroyers» alemanes. Nuestros buques sufrieron ligeras averías y sólo tuvimos cinco bajas en las tripulaciones.

—Según el parte oficial francés referente a la campaña en Francia y Bélgica, las posiciones de los aliados han sido mantenidas, con avances en varios puntos.

—En el Vístula, los ejércitos austro-germanos han quedado reducidos a la defensiva.

—La comunicación oficial francesa de hoy dice que el ejército belga ha rechazado varios ataques de los alemanes en Bélgica.

Los aliados han recuperado Armentières, obteniendo ventajas en otros puntos, notablemente al Norte de Arras.

—Las autoridades de Policía en Londres han ordenado que los establecimientos públicos se cierren a las diez de la noche,

—El ejército ruso de la orilla izquierda del Vístula ha rechazado el ataque de los alemanes sobre Varsovia, ganando terreno y continuando la batalla al Sur de Przemysl.

—El miércoles próximo se emitirá un nuevo empréstito de bonos del Tesoro por valor de quince millones de libras. Con esto, el total de la suscripción desde el comienzo de la guerra asciende a setenta millones de libras.

—Al llamamiento del «Times» para el suministro de 400 automóviles de ambulancia para contribuir a la obra de la Sociedad de la Cruz Roja en el campo de batalla, respondieron ayer con 20 automóviles más, ascendiendo ya el número de los ofrecidos a 372.

OSTENDE

Ciudad situada en el mar del Norte, y de la provincia de Flandes, al O. de Brujas, con canal y ferrocarril que le conduce a esta última ciudad, con 50.000 habitantes.

Cámara de Comercio; fábricas de cordelería, encajes, jabones, cardas de lana, astilleros; armamentos para la pesca de bacalao y arenque; ostras; comercio bastante activo. La calle principal de la ciudad viniendo de la estación es la de Chapelle, que se prolonga desde la plaza de armas hasta el dique, con el nombre de calle de Flandes. En ella se encuentran las principales almacenes. En la Iglesia de San Pedro y San Pablo hay un monumento consagrado a la memoria de la reina Luisa, muerta en 1850. Es un grupo de tres figuras; la reina moribunda, sobre ella un ángel con las alas desplegadas y a sus pies la ciudad llorando. En la plaza de Armas se eleva el gran edificio del Ayuntamiento, en cuya torre hay un aerómetro para medir la fuerza del viento. La Iglesia de Santa Catalina, en la calle Cristina, es un edificio de estilo del siglo XIII terminado en 1833. Son notables en ella hermosas obras de madera esculpida o confesonarios, pulpitos, etc. El nuevo paque Leopoldo es bastante bonito.

Ostende es una de las primeras estaciones de baños de mar de Europa. La temporada dura de 1 de junio a 15 de octubre. El número de extranjeros que la visita se eleva a más de 12.000 en cada estación. Un dique construido con bloques de piedra, y que tiene cerca de dos kilómetros de largo, por 10 metros de alto y 30 de ancho, con una calzada para carruajes, separa la ciudad del mar en dirección del NE. al SO.; se sube a él por muchas rampas, y a excepción de la calzada, está todo enlosado. Lo cercan grandes y nuevas construccio-

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

nes; hoteles, villas, etc.; entre las que hay algunas muy hermosas, de estilo del Renacimiento flamenco y otras de estilo muy recargado. El principal edificio es el Kursaal, construido de 1876 a 1878.

El dique se prolonga más allá del palacio del rey, edificio del estilo de los *chateaux*, hasta el fuerte Wellington, en cuya vecindad está el hipódromo Wellington. Al SO. del dique se hallan los baños de mar, muy frecuentados, sobre todo durante la mañana. Al NE. se encuentra la estacada, compuesta de dos largos muelles que protegen la entrada del puerto y avanzan a lo lejos en el mar. El del O. tiene 965 pasos de largo y el del E. tiene cerca de 100 más. Están construidos con estacas recubiertas con un pavimento.

El puerto tiene un canal o entrada de 150 metros de largo; se divide en antepuerto, dársena del comercio con muelles de carga, y puerto interior. Para impedir que las arenas cieguen el puerto se ha formado una gran cuenta con fuertes esclusas, dispuestas de modo que puedan retener el agua a la marea alta. En la parte alta de la nueva cuenca está el mercado de pescado, edificio redondo con un patio en medio donde se verifican las ventas alrededor de las barcas pescadoras.

Más allá de la entrada del puerto se encuentra el faro Nuevo, de 57 metros de altura; una escalera 274 gradas conduce a la linterna. Los prismas y reflectores centuplican la luz de una lámpara con moderador con cuatro inecheros, luz que se ve a quince leguas a la redonda. Las ostras, grandes depósitos establecidos en las extremidades del dique, cerca del puerto de Brujas, están llenas de cientos de millares de ostras durante casi todo el año.

Las otras vienen de Harwich, Colchester, y otros puntos del litoral inglés para cebarse en los parques y limpiarse por el agua de mar clarificada. Son más escasas y de peor calidad en verano. Ostende es el segundo puerto de Bélgica, pero sólo importante por la circulación de viajeros entre el continente e Inglaterra. Su nombre significa *extremo oriental*, y lo debe a la circunstancia de ocupar el extremo oriental de una faja de tierras marítimas llamada Streep.

PROVINCIAS

REPARACIONES EN EL ARSENAL

UNA HUELGA AÑEJA

FERROL.—En la semana entrante debían empezar las obras de reparación y reforma de la soberbia sala de armas del arsenal, hermosa edificación de tiempo de Carlos III; pero pronto hará un año que se planteó a huelga entre los

obreros y los almacenistas de materiales del ramo de construcción, sin que, a pesar de las gestiones entabladas, se haya llegado a un acuerdo.

Por otra parte, se afirma que los patronos están dispuestos a paralizar todas las obras, con lo cual se agravará más aún la situación obrera.

LA CRISIS OBRERA.—EL «MEETING» DE LA FEDERACIÓN.—CONCLUSIONES

TARRAGONA.—En el Salón Moderno se ha celebrado el «meeting» anunciado por la Federación obrera para tratar de la actual crisis económica por que atraviesa el proletariado en Tarragona.

Presidió el acto el Sr. Romarín, haciendo uso de la palabra varios oradores, aprobándose las conclusiones siguientes:

- 1.ª Proponer al Ayuntamiento que es tablezca un arbitrio extraordinario sobre la propiedad urbana, en virtud del cual el proletario abonará mensualmente una peseta de los alquileres de cada piso inferiores a 15 pesetas y tres por los que excedan de esta cantidad; y
- 2.ª Que el nuevo arbitrio se destino a los jornales de las obras emprendidas por el Municipio.

UNA ASAMBLEA

CASTELLÓN.—El el Ayuntamiento se ha celebrado la segunda Asamblea para remediar la crisis económica.

Han asistido muchas Comisiones de otros pueblos y se han adherido bastantes personas de significación.

Ha presidido el alcalde, D. Fernando Gasset, quien explicó las gestiones llevadas a cabo por la ponencia cerca del Gobierno para gestionar facilidades en los mercados de Holanda.

Dijo que el único remedio está en la creación de un Banco de exportación, en el que el Gobierno diera anticipos garantizados por los cosecheros.

Explicó el funcionamiento que había de llevar este Banco.

El Sr. Llopis pidió que se hagan gestiones para llevar a efecto las bases aprobadas en la primera sesión.

Intervinieron distintos señores, y la Asamblea acordó imprimir las bases del proyectado Banco.

Volverán a reunirse el próximo domingo,

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena-Democracia, 21

INFORMACION GENERAL

—Sr. Alcalde:

Recibimos continuas quejas de que los carniceros no matan carne de cerdo. Como todos los años por esta época ya se mataba ganado de cerda extraña mucho y sobre todo a la clase trabajadora que este año no hagan lo mismo que en años anteriores.

Ya sabemos que no hay ninguna ley que obligue a matar cerdos; pero la costumbre es ley y la costumbre ha sido matar cerdos en esta época.

Nosotros rogamos al Sr. Aguilar que ponga los medios para conseguir que las justas reclamaciones del que consume y paga sean atendidas por el gremio de carniceros.

El pueblo se lo agradecerá y nosotros le aplaudiremos.

—Al joven Mariano Tomás Gracia, de 18 años de edad, vecino de Muniesa, le fué ocupado un revolver que usaba sin la correspondiente licencia, y denunciado ante el Juzgado.

—En el correo de Valencia regresó anoche el conocido comerciante don Elías Garrido y en el mismo tren marchó a San Eulalia D. Pascual Serrano; a Madrid D.ª Sofía de las Barceñas, viuda de D. Leoncio Torán con su simpática hija Joaquina y a Calamocha D.ª Regina Rivera. En el correo de esta mañana ha llegado el acreditado industrial D. Matías Abad, acompañado de su sobrino Andrés; habiendo marchado en el mismo, D. Miguel Garzarán y D. Hermenegildo Correas en unión de su hijo político D. Saturnino Villarroya y de su distinguida esposa.

—El ayudante de Montes D. Julián Mangas ha marchado con objeto de practicar trabajos de campo en la sierra de Albarracín.

—Hemos estrechado la mano de nuestro querido amigo el diputado provincial D. José Peralta.

—Al soldado Tomás Lucía Valero de Teruel perteneciente al 8.º Regimiento montado de artillería, que venía disfrutando licencia trimestral, se le ha comunicado en el Ayuntamiento la prorroga de la licencia hasta nueva orden.

—En La Fresneda se declaró un incendio el día 19 a las nueve de la noche en la parte alta de la casa propiedad de D. Leoncio Menudi, el cual duró dos horas habiendo sido sofocado por las autoridades, guardia civil y vecindario habiéndose salvado todos los efectos y enseres de la casa, calculándose las pérdidas en unas 200 pesetas. Se cree que fué casual.

—Los vecinos de Monroyo, José Gil Sanz de 32 años y Ramón Gil de 24 fueron denunciados, por encontrarlos haciendo leña en el monte propiedad del Estado.

—José Val Azuara y Celestina Santiago, vecinos de Andorra, promovieron un escándalo y llegaron a las manos produciéndose algunas heridas, por lo que fueron denunciados al Juzgado.

—En la noche del 13 se incendiaron dos pajares en Cella propiedad de los vecinos Pedro Asensio y Anacleto Salvador, quedando reducidos a cenizas

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

calculándose las pérdidas en unas 3.000 pesetas.
La guardia civil practica las necesarias diligencias para averiguar los autores del hecho; hasta ahora no han sido habidos.

—Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Samper de Calanda. Su dotación consiste en 1.500 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos.

Se admitirán solicitudes durante quince días, a contar de hoy en que aparece inserto este anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

—Las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Monteagudo se hallan vacantes por dimisión voluntaria del que las venía desempeñando. Su dotación consiste en 500 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal y la segunda por derechos de arancel.

Los que deseen solicitarla presentarán sus instancias en la Alcaldía de dicho pueblo durante el plazo de quince días, pues pasado se proveerá.

—No habiéndose presentado aspirante alguno para la titular de practicante de Cirujeda, consistente en 15 pesetas pagadas por trimestres vencidos del presupuesto municipal, se anuncia nuevamente para su provisión.

El agraciado percibirá por los servicios de su profesión y rasura, en concepto de iguales, 210 barchillas de trigo del de costumbre y disfrutará casa franca el agraciado.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la alcaldía del referido pueblo hasta el día 30 del actual, pasado se proveerá.

—Esta mañana ha terminado en la Audiencia el juicio por jurados procedente del Juzgado de Mora de Rubielos contra José Izquierdo Villaroya, habiendo sido condenado en vista del veredicto del jurado a la pena de 14 años 8 meses y un día de prisión.

Defendía al procesado el abogado D. José María Rivera.

—A 347'63 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—H. Weimer.—Historia de la Pedagogía. Traducción del alemán por Gloria Giner de Ríos.

Precio: 2,50 pesetas.
Entre las publicaciones de «Ciencia y Educación», emprendidas con tanta intensidad y entusiasmo por la autorizada empresa editorial de «Clásicos Castellanos» y de «Biblioteca Juventud», este interesante resumen de Weimer es el primero que se consagra a la Historia de la Pedagogía. De aquí el especial cuidado que han puesto los editores en la elección de este libro entre tantos otros análogos y el esmero con que han procurado ofrecerlo al público.

Suelen ser la mayor parte de los resúmenes de las diversas disciplinas históricas un conjunto de vagas y superficiales generalidades, sin una seria documentación y desgajadas del nervio de la ciencia como ramaje seco sin savia que le nutra.

El resumen del profesor Weimer es más bien una iniciación en la ciencia por hacer, una contribución personal,

Intervención en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagarés, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

de gran valor en ciertos momentos de la historia, sobre todo, para su esclarecimiento y dilucidación, una orientación para guiar al cultivador de esta ciencia y una visión clara y profunda del desenvolvimiento de la Historia de la Pedagogía, especialmente en Alemania, la cuna de la Pedagogía científica, y donde ésta ha sido más ampliamente cultivada. «La Lectara», Paseo de Recoletos, 25, Madrid.

—Ha regresado de visita de inspección nuestro distinguido amigo el inspector jefe de primera enseñanza don Emilio Monserrat.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 20 16'45

PARTE OFICIAL FRANCÉS

Dicen de Burdeos que hemos rechazado dos tremendos ataques de los alemanes en Dixmude y Nieuport, auxiliados por una escuadra inglesa.

Entre Arras y Roye hemos hecho ligeros progresos.

Los franceses llegaron hasta las alambradas de defensa de los alrededores de Saint-Michiel.

Hemos ganado terreno en la orilla derecha del Mosa.

Del resto del frente no se tienen noticias importantes.

LOS ALEMANES SON RECHAZADOS POR LOS SUSOS

Telegrafían de Roma que los rusos lograron rechazar de la línea del río Aremes a los alemanes, por haber empleado morteros de modelo fáciles de manejar, y cuya eficacia es análoga a la de la gruesa artillería del enemigo.

LAS CÁMARAS PORTUGUESAS GABINETE NACIONAL

Participan de Badajoz que las Cámaras portuguesas, en su próxima reunión, tratarán en primer término de la Nota del gobierno inglés pidiendo que Portugal envíe un cuerpo de ejército al teatro de la guerra.

También se tratará de la situación del gabinete que preside Machado, siendo seguro que se nombrará otro gobierno de carácter nacional, en el que estén representados todos los partidos políticos, y cuyo presidente será Freire de Andrade.

ATAQUES AUSTRIACOS RECHAZADOS

Comunican de Nisch que los austriacos atacaron el monte de Gontchewo,

siendo rechazados por los serbios en todo el frente de un kilómetro de extensión.

Los austriacos abandonaron bastantes muertos, heridos y material.

También fracasaron otros ataques a orillas de los ríos Drina y Sabe.

En el Drina los serbios realizaron con gran éxito un contraataque.

LOS ALEMANES RECHAZADOS

Dicen de Ostende que la artillería pesada enemiga ha cañoneado sin resultado el frente Nieuport y Viadsloo. (Este último punto al Este de Dixmude.)

Las fuerzas aliadas, y muy especialmente las belgas, no solamente han rechazado dos nuevos ataques de los alemanes, sino que se han adelantado hasta Kaulers.

¿TURQUÍA VA A LA GUERRA?

Telegrafían de Roma que el gran visir de Turquía es cada día más germanófilo.

Los ministros y altos personajes turcos han afirmado que Turquía hará lo que quiera Alemania.

Pasan de 600 los generales, jefes y oficiales alemanes que se han incorporado al ejército turco.

Se les ha confiado la defensa de los fuertes de los Dardanelos.

En dichos fuertes han sido montados nuevos cañones, que han sido enviados de Alemania.

También se han aumentado las defensas de ambas orillas del Bósforo, y ha sido colocada una línea de minas explosivas.

El día que fueron abolidas las capitulaciones, ordenando que los extranjeros fuesen juzgados por los cónsules de sus respectivas naciones, se repartió una proclama escrita en lengua turca, diciendo que tal medida se debía al kaiser.

El ministro de la Guerra turco ha dicho que si su nación va a la guerra movilizará en el primer momento 700.000 soldados.

LA UNIVEBSIDAD PROTESTA EL CUARTEL GENERAL

Participan de la Haya que veintitres Universidades alemanas han dirigido a las del extranjero una protesta contra ataques que se han dirigido a los ejércitos germanos.

Según la prensa alemana, todo el cuartel general alemán estuvo recientemente en Mezieres.

ENTRE EMBAJADAS

La embajada alemana ha enviado a la prensa una Nota desmintiendo lo

que dijo la embajada francesa respecto al bombardeo de la Catedral de Reims.

Dicha embajada y la austriaca han enviado otras Notas oficiosas comunicando noticias ya publicadas estos días

ULTIMA HORA

AUDIENCIA REGIA

El Rey ha recibido en audiencia al ex Sultán de Marruecos Muley-Haffid.

ASUNTOS DE ESTADO

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana ha dicho el Sr. Dato que se concretaría el criterio del Gobierno en cuanto se relaciona con los presupuestos generales del Estado y proyectos económicos para hacer frente a la actual crisis obrera.

EL CÓLERA AVANZA

El cólera sigue haciendo grandes estragos en Austria sobre todo en la región de la Galitzia.

CONFERENCIA IMPORTANTE

El presidente del Consejo Sr. Ganzález Besada ha conferenciado con el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra creyéndose han tratado de política general y del futuro programa que ha de desenvolverse en el próximo funcionamiento de las Cortes.

MULLOR.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 19 de Octubre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	766'4
Temperatura máxima al sol . . .	12'8
Idem idem a la sombra	11'8
Idem mínima a la sombra	6'6
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	97'9
Dirección del viento	N.
Lluvia en milímetros	0'0

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Cádiz», con destino a Nueva York y Habana.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

EXTRANJERO

COMUNICACIONES OFICIALES FRANCESAS

BURDEOS.—El parte oficial de la tarde dice:

«En nuestra ala izquierda, al Norte del Canal de La Basée, las tropas aliadas han ocupado el frente Givenchy, Ylhes y Fromelles, y han recuperado Armentières.

Al Norte de Arras, el día de ayer ha sido señalado por un avance notable en nuestra fuerzas.

Entre las regiones de Arras y el Oise hemos progresado ligeramente en varios puntos. En el centro y a nuestra derecha la situación queda estacionaria.»

BURDEOS.—El comunicado oficial de las diez de la noche dice:

«En la noche última han intentado los alemanes dos violentos ataques al Norte y al Este de San Dié, habiendo sido rechazados con importantes pérdi-

das del enemigo. Ningún otro informe importante ha llegado de las operaciones de la fornada.»

IMPRESIONES DE LA CAMPAÑA

Dícese aquí que el centro alemán empieza a retroceder, y que las tropas del kronprinz y del príncipe Ruperto de Baviera se alejan de Verdun y de los altos de Mosa.

En rigor no puede interpretarse esto como signo de desfallecimiento, sino como movimiento estratégico para acumular tropas en Flandes y el Artois.

Otro tanto hace el general Joffre.

Todo ello contribuye a aumentar la ansiedad por las operaciones de alta importancia que han de desarrollarse en la próxima semana.

En el triángulo Dunkerque-Yprés-Dixmude es donde ahora se desarrollan las operaciones militares con más actividad.

En la dirección de Thorout el cañoneo es violento.

Las operaciones militares están en un período de desenvolvimiento estra-

tégico. El ejército aliado marcha de Nieuport al Yser, y de allí al Lys, ocupando las dos orillas del río. Los alemanes siguen en el frente de Ostende a Messme.

Todo esto hace que se espere un combate de importancia de la región belga de Flandes.

LA VIDA EN LAS TRINCHERAS

LONDRES.—Está comprobado que la vida de trincheras aumenta considerablemente la enfermedad en el ejército alemán. Así se consigna en las comunicaciones del Estado Mayor.

Para Bélgica pasan muchos trenes llenos de enfermos.

El temor al contagio hace que los pueblos no reciban a estos soldados con el mismo afecto que a los heridos.

También entre los aliados aumenta la enfermería, sobre todo en lo que se refiere a afecciones pulmonares, que también se achacan a la humedad y el frío que las tropas pasan en las trincheras.

LAS TROPAS INDIAS ENTRAN EN FUEGO
LONDRES.—Dice «The Times» que las tropas indias se han aclimatado ya en Francia, y están en las líneas de fuego batiéndose muy bien contra los germanos.

Agrega «The Times» que en la línea del Norte la caballería británica está librando brillantes encuentros con la de los alemanes.

LOS BELGAS SIGUEN LUCHANDO

OSTENDE.—Las tropas belgas han rechazado valerosamente varios ataques dirigidos por los alemanes contra varios parajes sobre el río Iser.

EVACUACIÓN DE POBLACIONES

AMSTERDAM.—Todos los enfermos y heridos que se encontraban en Ostende y en los pueblos de los alrededores han sido evacuados.

Puede decirse que no que queda uno solo en Bélgica,

Unos han sido llevados a Francia; otros a Inglaterra.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Colocaciones buenas y estables

a de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepán algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de familia.
- 2.ª Que sean muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.

J. ARSENIÓ SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, trimestre. 3'50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.